
687

ПРИКАЗИ

је из ван ред не Ши лин го ве исто ри-
о граф ске ер ми нев ти ке. У ње му је 
ис так ну та Лу те ро ва на ци о нал на 
свест од но сно ње го ви на сту пи као 
не мач ког на ци о на ли сте avant la let
tre у вре ме ка да Не мач ка као на ци ја 
још ни је по сто ја ла. На ци сти су, до-
спев ши на власт, од мах у сво је иде-
о ло шке свр хе ин стру мен та ли зо ва ли 
Лу те ров ан ти ју да и зам, ко ји Ши линг 
оштро дво ји од мо дер ног ан ти се ми-
ти зма. Лу тер је ве ро вао, ве ли Ши-
линг, да ће Је вре је пре о бра ти ти у 
хри шћан ство. У 19. ве ку су Хе гел 
и Ран ке у Лу те ру ви де ли „ју на ка 
но вог до ба“. У све тло сти Ши лин го-

ве би о гра фи је ова кво па не ги рич но 
иде а ли зо ва ње пре ра ста у про јек-
тив ну фан та зму ли ше ну сва ке фак-
то граф ске осно ве. Ши лин го ва би о-
гра фи ја пре цеп то ра ре фор ма ци је 
исто вре ме но опи су је са оп чи њу ју-
ћим на ра тив ним сти лом и ду бо ку 
сим би о зу ре ли ги је, кул ту ре, цр кве и 
др жа ве на тран зи ци ји сред њег ве ка 
у мо дер но до ба. Оту да ово Ши лин-
го во де ло пре по ру чу је мо и пра во-
слав ним бо го сло ви ма као тре зве но 
од ме ре ни, бри ли јант но опи са ни и 
при мер но по у зда ни из вор о жи во ту 
и де лу Мар ти на Лу те ра.

Зо ран Ан дрић

Нај за го нет ни ја и нај спор ни-
ја књи га Би бли је, От кри ве ње Јо-
ва но во, је sui ge ne ris из да нак ли-
те рар ног жан ра апо ка лип тич ке 
ли те ра ту ре, ко ји је углав ном на 
ју деј ском тлу цве тао из ме ђу 2. ве-
ка пре Хри ста и 2.ве ка по сле Хри-
ста. Ка ко об ја сни ти без мер ну по-
пу лар ност овог спи са и на кон две 
хи ља де го ди на од ње го вог на стан-
ка? От кри ве ње Јо ва но во за да је 
мно ге ег зе гет ске не до у ми це: Шта 
зна чи број 666? Шта је то ве ли ка 

блуд ни ца Ва ви лон? На ко ји на чин 
се на го ве шта ва крај све та? И ко је 
уоп ште ау тор ове књи ге? 

Елен Пеј џелс, про фе сор те-
о ри је ре ли ги је на Уни вер зи те ту 
Прин стон, ау тор је мно гих на уч них 
сту ди ја и ме ђу на род ни екс перт за 
ра но хри шћан ство. Ње не књи ге су 
пре ве де не на мно ге је зи ке, а ње на 
сту ди ја о гно стич ким је ван ђе љи ма 
је би ла ви ше стру ко на гра ђе на.

У овој сту ди ји, ко ја у ори ги-
нал ном на сло ву гла си Re ve la ti ons. 
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Vi si ons, Prop hecy, & Po li tics in the 
Bo ok of Re ve la tion, а у не мач ком 
пре во ду не што тре зве ни је и ди-
рект ни је: Apo kalypse  : das let zte Buch 
der Bi bel wird entschlüsselt, Пеј џелс 
ана ли тич ки раз ла же овај текст по-
ре де ћи га са дру гим при ме ри ма 
ра но хри шћан ске апо ка лип тич ке 
ли те ра ту ре и ис ти че ње го во по-
ли тич ко зна че ње, де ли мич но ну-
де ћи но ве кљу че ве за раз у ме ва ње 
нај за го нет ни је књи ге це ло куп не 
Би бли је – књи ге са се дам пе ча та 
и апо ка лип тич ким ја ха чем, си на-
го гом и са та ном, Јаг ње том Бо жи-
јим и хи ља ду го ди шњим цар ством, 
ко смич ком бор бом до бра и зла и 
стра шним су дом.

Шта би би ло хри шћан ство без 
дра ма тич них сли ка на да ња и стра-
хо ва ња у гран ди о зној ли те рар ној 
под ло зи От кри ве ња Јо ва но вог? 
Вре ме ње го вог на стан ка ни је ко-
нач но од ре ђе но, те ва ри ра, сход но 
хи по те за ма, од 68. до 90. од но сно 
96. г. по сле Хри ста. Ау тор Апо ка-
лип се је, по ми шље њу Пеј џел со ве, 
је вреј ски про рок ко ји је у ек ста-
тич ном тран су из не дрио по тре сне 
ви зи је на остр ву Пат мо су, на ма-
ло а зиј ској оба ли да на шње Тур ске, 
око сто ки ло ме та ра уда ље ном од 
гра да Ефе са.

От кри ве ње Јо ва но во или Апо-
ка лип са, за раз ли ку од оста лих би-
блиј ских спи са, не са др жи ни ка кве 
мо рал не по у ке, већ са мо про роч ке 
ви зи је и сно ви ђе ња стра ве и ужа-
са. Те ви зи је су би ле ин спи ра ци ја 
и у свет ској књи жев но сти – Мил-
то но вом Из гу бље ном ра ју, по е зи-

ји Ви ли ја ма Ба тле ра Јеј тса или у 
ли ков ној умет но сти Ми ке лан ђе лу, 
Го ји, Бо шу, Блеј ку, Пи ка су. Ди о ни-
си је Алек сан дриј ски је ка те го рич-
но по ри цао те о ри ју о ау тор ству 
Је ван ђе ли сте Јо ва на, бу ду ћи да је 
сти ли стич ка не по ду дар ност От-
кри ве ња Јо ва но вог са Је ван ђе љем 
по Јо ва ну не са ме ри ва.

Пеј џелс апо дик тич ки сма тра 
да је От кри ве ње Јо ва но во текст на-
стао у „рат но 
до ба“ и да је 
ње гов кон-
кре тан исто-
риј ски по вод 
јед но зна чан. 
Че ти ри ја ха ча 
апо ка лип се у 
Отк. 6,1–8 од-
но се се на до-
га ђа је из 68. 
по сле Хри ста, 
ка да су че тво-
ри ца рим ских 
ца ре ва кру-
ни са ни и сва че тво ри ца би ли умо-
ре ни, а ве ли ки брег, ко ји се на кон 
огла ша ва ња дру ге тру бе об ру ша ва 
у мо ре, Отк. 8, 8, за пра во је вул кан 
Ве зув ко ји је бљу вао ва тру и ла-
ву 79. г. на кон Хри ста. Број 666 у 
Отк.13, 18 је ши фри ра но але го риј-
ско ова пло ће ње ца ра Не ро на.

За ду го је ово де ло, чи ја је про-
ве ни јен ци ја јед но знач но ју деј ска, 
ва жи ло за је ре тич ко. Пеј џелс ве ли 
да оно чи ме се От кри ве ње Јо ва но-
во од ли ку је је сте флек си бил ност 
ње го вог але го риј ског упли та ња у 
раз ли чи те кон тек сте, од но сно да 
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по ли ва лент ност сли ке ге не ри ше 
ва зда но ве спек тре зна че ња. Зли 
и про ка же ни су би ли нај пре по-
кло ни ци Апо сто ла Па вла, али су 
јед на ко та ко мо гли то да бу ду и Је-
вре ји, Ри мља ни, је ре ти ци, па га ни. 
Рат, про го ни и ка та стро фе до би ја ју 
кроз апо ка лип су не по сре дан сми-
сао. Упра во у тој ва ри ја ци ја ма под-
ло жној се ман ти ци се са сто ји ње на 
уни вер зал на ак ту ел ност.

И ми мо асо ци ја ци ја са аме-
рич ком исто ри јом на ко ји ма Пеј-
џел со ва ин си сти ра, ње но чи та ње 
От кри ве ња Јо ва но вог ре ду ку је се 
на исто ри зам ко ји на жа лост оста-
је на ег зе гет ској по вр ши ни. Те за 
Пеј џел со ве би мо гла гла си ти: Хри-
шћан ство је из мно штва из да на ка 
ли те рар не вр сте апо ка лип тич ких 
дис кур са ода бра ла упра во нај кон-

тро верз ни ји – От кри ве ње Јо ва но-
во. По ли тич ке окол но сти из ме ђу 
по зног дру гог и че твр тог сто ле ћа 
пред о дре ди ле су при хва та ње овог 
апо ка лип тич ког спи са у ко ме су 
опи си кри за по ста ли уни вер зал на 
про јек ци о на ра ван за стра да њи ма 
из ло же не хри шћа не.

Ау тор ка ре зи ми ра да ми жи-
ви мо у пре мре же ном (in ter con-
nec ted) све ту и да су нам ви зи је у 
ко ји ма жи во ти ње и ка ме ње сто је 
на по ре до са љу ди ма, де мо ни ма и 
ан ђе ли ма нео п ход не и да и оне мо-
ра ју има ти сво је ме сто, што сма-
тра мо шар мант ним пле до а је ом за 
на по ред ност ег зи стен ци ја, чак и 
фик тив них, али не до вољ ним ер-
ми нев тич ким кљу чем за увер љи во 
ту ма че ње по след ње књи ге Би бли је.

Зо ран Ан дри ћ

In me i das res – ова фун да-
мен тал на књи га за ди ре у са свим 
су шта стве но но ву ди мен зи ју од-
но са ру ског пра во слав ног и ри-
мо ка то лич ког бо го сло вља. Ру ско 
пра во слав но бо го сло вље ов де 
има pars pro to to ре пре зен та тив-

ну уло гу за све ко ли ко пра во слав-
но уче ње и пре да ње.

Овај, са да већ мо же мо ре ћи, 
ре фе рен ци јал ни При руч ник бо
го слов ске ан тро по ло ги је на стао је 
као збир сту ди о зно при пре мље-
них ра до ва про чи та них и рас-
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